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революції. Сьогодні ми можемо говорити вже про цілу систему впливу на свідо-

мість суспільства, яку найчастіше використовують тоталітарні або авторитарні 

режими для досягнення своїх агресивних цілей. 
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Сучасний стан відносин між Сполученими Штатами та Китаєм характери-

зується відносною напруженістю. За останнє десятиліття, відколи Китай вийшов 

на такий рівень економічного та технологічного розвитку, що став мало посту-

патися, а подекуди й випереджати США, відносини між цими державами також 

вийшли на рівень своєрідної конфронтації, що відображає суперництво цих двох 

суб’єктів політики за вплив на світовому рівні. Протистояння має багато вимірів, 

однак у сучасну епоху, коли в найбільш розвинені держави вже прийшло стано-

влення інформаційного суспільства, залишається важливим виявити тенденції у 

відносинах між США та КНР під впливом інформаційних технологій. 

Мета дослідження – з’ясувати вплив інформаційних технологій на америка-

но-китайські відносини. 

Активізація інформаційно-технологічних сутичок між США та КНР припа-

ла на перші роки після приходу до влади Сі Цзіньпіна у Китаї, коли було онов-
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лено китайські пріоритети у зовнішній політиці та взято курс на становлення ре-

гіонального лідерства із виходом на глобальний рівень. У 2014 р. китайські ха-

кери зламали комп’ютерну систему Управління кадрової служби США [11], вна-

слідок чого було викрадено приблизно 22 мільйони кадрових записів, які оброб-

лялися в інституції. Колишній директор ФБР Джеймс Комі заявляв, що це була 

дуже масштабна справа з погляду національної безпеки та контррозвідки. Фак-

тично Китаю вдалося отримати доступ до сховища інформації про всіх, хто пра-

цював або досі працює на уряд Сполучених Штатів [8]. 

У жовтні 2018 р. Комітет Сенату з внутрішньої безпеки та урядових справ 

провів слухання щодо загрози для США з боку Китаю. Перед слуханням у 

«Bloomberg» було опубліковано статтю, в якій зазначалося, що Китай вбудовує 

технологію в мікрочіпи, які надсилаються до Америки, що дає змогу збирати да-

ні про американських споживачів. Хоча і директор ФБР Крістофер Рей, і міністр 

внутрішньої безпеки Кірстен Нільсен відмовилися підтвердити цю заяву, однак 

все ж Нільсен заявила, що Китай став головною загрозою для США, а також 

ствердно прокоментувала спроби Китаю вплинути на вибори в США [3]. 

Вже у 2019 р. двох громадян Китаю звинуватили у викраданні медичних да-

них «Anthem» [4]. Приблизно 80 мільйонів записів компанії були зламані, і це ви-

кликало побоювання, що викрадені дані можуть бути використані для крадіжки 

особистих даних [1]. У лютому 2020 р. уряд Сполучених Штатів звинуватив чле-

нів Народно-визвольної армії Китаю в зламі американського бюро кредитної істо-

рії «Equifax» і викраденні конфіденційних даних, що містили комерційну таємни-

цю [13]. Особисті записи понад 145 мільйонів американців були скомпрометова-

ні під час витоку даних «Equifax» ще у 2017 р. [7]. А у квітні 2020 року телерадіо-

організація «Голос Америки» повідомляла, що за даними дослідників безпеки в 

інтернеті вже є ознаки того, що хакери, які є союзниками Китаю, брали участь у 

так званих «фішингових» атаках на американські політичні цілі напередодні ви-

борів у Сполучених Штатах 2020 р. [9]. Станом на 7 липня 2020 р. уряд США мав 

намір розглядати заборону китайського застосунку потокового відео «TikTok» 

через проблеми національної безпеки. Держсекретар Майк Помпео заявив, що 

адміністрація Трампа усвідомлювала потенційну загрозу і тривалий час працю-

вала над вирішенням цього питання [5]. Погрози адміністрації Трампа заборони-

ти «TikTok» стали наслідком побоювання, що китайський уряд може використо-

вувати застосунок для збору конфіденційної інформації про американських ко-

ристувачів. Сама дискусія з цього питання є свідченням ширшого занепокоєння 

щодо ролі китайських технологічних компаній у глобальних комунікаційних ме-

режах і потенціалу використання цих компаній як інструментів державного сте-

ження чи пропаганди. 

До того ж прояви конфронтації траплялися і в бізнес-середовищі, охопивши 

одну з найбільших китайських телекомунікаційних компаній «Huawei». Уряд 

США звинуватив «Huawei» у крадіжці комерційної таємниці, порушенні санкцій 

проти Ірану та створенні загрози національній безпеці через тісні зв’язки з уря-

дом КНР. Ці звинувачення змусили США накласти санкції на «Huawei» та тис-

нути на інші країни, щоб виключити компанію з їхніх мереж 5G. Відтак у листо-

паді 2020 р. Дональд Трамп видав указ, який забороняє будь-яким американським 
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компаніям або особам володіти акціями компаній, які Міністерство оборони Спо-

лучених Штатів зазначило як такі, що мають зв’язки з Народно-визвольною ар-

мією Китаю, до списку входила і «Huawei» [10]. У січні 2021 р. адміністрація 

Трампа відкликала ліцензії американської компанії «Intel» на постачання компа-

нії «Huawei» продуктів і технологій [6]. А в червні 2021 р. Федеральна комісія зі 

зв’язку США одноголосно проголосувала за заборону схвалення обладнання 

«Huawei» у телекомунікаційних мережах США з міркувань національної безпе-

ки [12]. До того ж використовуючи міжнародний вплив, адміністрація Джо Бай-

дена почала переконувати Об’єднані Арабські Емірати видалити обладнання 

«Huawei» зі своєї телекомунікаційної мережі, забезпечивши водночас подальше 

дистанціювання від Китаю [2]. 

Отже, у контексті протистояння Китайської Народної Республіки зі Сполу-

ченими Штатами інформаційний простір став одним із вимірів цієї конфронта-

ції. Розвиток інформаційних технологій презентує новітні способи дистанційної 

діяльності служб спеціального призначення, що включає збір даних користува-

чів, компрометацію комерційної чи державної таємниці, вплив на технічні проце-

си внутрішнього адміністрування тощо. Враховуючи і раніше наявну напруже-

ність у відносинах між цими двома а́кторами міжнародних відносин, інформа-

ційні технології впливають на перехід конфронтації у цифровий та кібернетич-

ний вимір, що пришвидшує низку процесів, однак не сприяє зникненню проти-

стояння, закладаючи підстави для його посилення. 
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Російська агресія проти України має глибокі історичні корені [1]. Одним із 

її інструментів є пропаганда. Коли саме вона стала зброєю російської влади, ска-

зати складно. Водночас очевидним є те, що сучасна російська пропаганда є пря-

мою спадкоємицею та послідовницею радянської ідеологічної політики. 

Росія фактично з’явилася з брехні. Сучасний український історик В. М. В’ят-

рович у книзі «Наша столітня. Короткі нариси про довгу війну» слушно зазначав: 

«Росія як така з’явилась саме після поглинання українських земель. Із поступо-

вого знищення української козацької держави розпочалося народження імперії з 

украденою в українців назвою «Росія» – грецьким перекладом слова «Русь» [1, 

19]. У сучасних умовах розгортання воєнної агресії це твердження має особливе 

значення. У російській пропаганді до початку повномасштабної війни 24 лютого 

2022 р. завжди було чути «братський народ», що зумовлювало походження з од-

нієї держави Русі. 

Проте перша реальна згадка про Москву як про якесь містечко датується 

1270 р. завдяки татарському перепису. Була ще невелика згадка 1238 р., до речі, 

вона цензурована московитами, тому що там написано, що москвичі тікали від 

татар, «нічого не бачачи», тобто в паніці [2]. Але не варто недооцінювати Кремль 

із його пропагандою та брехнею. У них також була теорія про те, що Москва – 

це третій Рим [3]. 

Якщо ми звернемося до радянського періоду, то ця пропаганда як була аб-

сурдною, так і залишилася. До прикладу радянської пропаганди – національно-

визвольна боротьба українців 1917–1921 рр. в Росії називається «громадянською 
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